提升发电机组核心竞争力

山东赛马力:瞪羚飞奔"双循环"之路

◆导报记者 杜杨 潍坊报道

近日, 山东省科技创新大会 在济南召开,会上宣读了《山东 省人民政府关于2021年度山东省 科学技术奖励的决定》, 山东赛 马力发电设备有限公司(下称 "山东赛马力")研发的"分布 式能源中心"项目获山东省科学 技术进步奖三等奖。

很长时间以来,发电机组在 国际市场十分畅销,客户也不 "挑货",不少企业的经营便以 市场导向为主,有意无意忽略了 产品的研发与创新; 山东赛马力 却找准了发电机组的核心竞争 力, 走上了一条创新驱动之路, 企业还因为跨越式发展成为"山 东省瞪羚企业"。

近两年国际市场出现萎缩, 山东赛马力凭借在国际市场攒下 的家底迅速开拓国内市场,实现 了国内,国际市场相互促进的 "双循环"新格局。

要市场,必须有技术支撑

时间回到2007年,那年,做 了十多年外经贸工作的殷爱军决 定与几位志同道合的伙伴一同创 业,山东赛马力就此诞生。

彼时的国际市场对发电机组 需求十分旺盛: 客户对产品要求 不高、企业利润也有保障, 市场 可谓一片蓝海; 山东赛马力也审 时度势,租下一片厂区开始生产 质优价廉的发电机组,并迅速打 开了国际市场。

仅凭质优价廉这"一招 鲜",初出茅庐的山东赛马力就 拿下了北到俄罗斯、南至东南亚 各国的众多中小客户,企业发展 也一帆风顺,年销售额很快达到

山东赛马 力找准了发电 机组的核心竞 争力,走上了一 条创新驱动之 路,企业还因为 跨越式发展成 为"山东省瞪羚 企业"



山东赛马力"分布式能源中心"项目获山东省科学技术进步奖三等奖。

了5000万元人民币。

转折出现在2012年前后,当 时有位来自俄罗斯的客户率先提 出新的要求:能不能生产适应极 寒地区油气田工况的发电机 组?结果,因为山东赛马力当 时产品比较单一,无法第一时 间满足客户日渐多元的需求, 这位俄罗斯客户只好转而联系 其他供应商。

订单在流失,利润在下滑, 国际客户越来越挑剔,国内同行 还在纷纷入局, 曾经的蓝海市场 "变红"了。痛定思痛,山东赛 马力决定放弃此前的产品路线, 抢抓细分市场,满足客户在不同 应用场景下的需求。

明确了企业的转型方向,山 东赛马力很快便由市场驱动的贸 易型企业, 转型为创新驱动的制 造业企业,还在2019年荣登上一 年度山东省瞪羚企业(第二批) 榜单,并被认定为第一批国家 "专精特新"小巨人、山东省制 造业单项冠军。而在最近,公司 又荣获山东省科学技术进步奖三

上述那位俄罗斯客户,并没 有放弃与山东赛马力的合作, 山 东赛马力凭借创新驱动,不断丰 富自己的"货架",最后成了俄 罗斯国内数一数二的发电机组经 销商。

众人拾柴, 实现转型

企业转型谈何容易,土地便 是一大制约。

如上所述, 山东赛马力最初 只有一片厂区;后来,企业有了 转型目标, 生产线需要扩充, 研 发团队不断壮大,这片日渐拥挤 的厂区已难以承载。

此时,来自地方政府的扶 持,成了企业发展的重要推手: 潍坊高新区在了解企业情况后, 很快就为企业"批了地"。厂区 不再拥挤, 山东赛马力自己的生 产中心、研发中心也相继建成, 一家制造业企业初具规模。

土地问题解决了, 人才问题 又凸显出来:包括山东赛马力董 事长殷爱军在内,公司的创始成 员背景均以国际贸易为主,初创 时技术实力相对薄弱。

为此, 山东赛马力一方面加 大人才引进力度,另一方面积 极走出去,先后与清华大学、 山东大学、天津大学、中国发 动机研究所、菲律宾理工大 学、俄罗斯电力能源公司等国 内外知名科研院所和企业展开 技术合作。到了2018年,由山 东大学研发的燃气发电机组数 控技术"嫁入"山东赛马力, 使得燃气发电机组的热效率提 升38%以上,成为行业发展新标 杆。2019年,山东赛马力更是 凭借新型环保超静音发电机 组,被认定为第一批国家"专精 特新"小巨人企业。

近年来, 山东赛马力凭借在

环保、节能、静音、智能等领域 的持续投入,借势深度优化海外 布局,将产品销往东南亚、南美 洲、非洲、欧洲、西亚等地的80 多个国家和地区,还在东南亚市 场占据了主导地位; 今年上半 年, 山东赛马力的发电机组出口 量在全国已是名列前茅。

现在的山东赛马力,公司每 年研发经费占销售收入的比重为 7%以上;拥有山东省中俄新能 源发电研发基地, 山东省企业技 术中心等技术平台, 专利超过 100项,承担国家级项目4项,省 部级项目40余项,5项产品经省 部级鉴定达到国际先进水平;产 品先后获国家重点新产品、山东 科技进步三等奖、潍坊市科技进 步一等奖、山东省节能奖等多项 认定。

国内市场成新增量

从俄罗斯到东南亚, 因为客

户的分布跨度大, 山东赛马力的 发电机必须满足多样的场景需

比如俄罗斯,能源种类丰 富, 但严寒的气候对发电机组的 工况提出了很高的要求。于是, 以柴油、天然气、氢气、沼气等 为燃料的发电机组相继问世,最 终满足了俄罗斯的市场需求;而 在东南亚,发电机组主要安置在 人口密集的居民区, 故而噪音 轻、体积小,能在电力通讯、医 疗卫生、商业办公以及公共服务 等领域广泛应用的超静音发电机 组,便应运而生。

2016年,在中标了菲律宾某 公共服务企业的采购项目后, 山 东赛马力的超静音发电机组已在 东南亚市场占据主导地位; 也是 在那一年,凭借国际市场积累下 来的技术优势, 山东赛马力开始 发力国内市场,并且每年还有 30%左右的市场增量。

2020年, 受疫情影响, 国际 市场对发电机组的需求出现疲 软, 然而国内企业对于能源保障 的需求,进一步催生了国内市场 的繁荣,这也为企业发展提供了 新契机。目前, 山东赛马力生产 的发电机组,已基本能满足国内 外各类客户需求,实现"全场 景"应用。

现在, 山东赛马力又实现了 发电机组在全新场景中的应用: 在偏远的农村和农业园区等地, 生物质材料丰富。为此,公司又 专门研发了生物质发电机组,形 成生物质分布式能源中心, 在孤 岛模式下基本实现区域内电能自

这便是获山东省科学技术进 步奖三等奖的"分布式能源中 心"项目。

激发全员创新热情

让人才与公司共同成长

◆导报记者 杜杨

荣获山东省科学技术进步 奖三等奖,充分体现了山东赛马 力的研发实力;但现在的这家专 精特新"小巨人"企业、山东省瞪 羚企业,最初却是一家以市场为 导向,以贸易为主营业务的企 业,研发实力并不出众。

在谈到企业的发展与转型 时,公司执行董事陈光亮认为, 技术研发和市场开拓的促进是 相互的,通过市场开拓能了解市 场需求,同时通过技术研发、产 品的升级和创新,又进一步加大 了产品的市场占有率。

经济导报记者:能否简要 介绍一下"分布式能源中心" 项目?

陈光亮: 分布式能源中 心,就是利用各生物质电源在 一定区域内协调配合为用户提 供电能,形成小型的发配电系 统,对于提高电力系统供电可 靠性和稳定性具有重要作用, 还可以进一步实现冷热电联 产。在农村和农业园区等生物 质能丰富的区域建立生物质分 布式能源中心, 既可以在孤岛 模式下基本实现区域内电能自 给自足, 也可以将生物质分布 式能源中心并网, 提升区域内 供电的可靠性和稳定性。

为了能让生物质转化为电 力,我们开启了生物质气发电 机组研究 (10kW-5000kW), 采用清洁或清洁可再生能源为 燃料的气体发动机进行发电, 并将废气和冷却水套的低质热 源通过余热回收利用设备向用



山东赛马力执行董事陈光亮。

户供热、供冷。还首先研发了 新型生物质气除焦油技术,可 以明显提升生物质燃气的品 质,解决目前困扰发电的燃气 焦油影响运行的问题。

分布式能源中心项目立足 山东省生物质资源丰富的优势 和电能质量要求逐渐提高的实 际需求,集成当前生物质发电、 分布式能源和通信技术发展的 最新成果,构建有中国特色的 生物质分布式能源中心建设方 案。该项目技术发明成熟,推动 了我国生物质能利用行业进 步。产品的应用带动了生物质 利用,是国家能源战略调整的 重要组成部分,减少了燃油、燃 煤的用量,促进保卫蓝天计划 的顺利推行。

经济导报记者:公司创始 人般爱军毕业于山东大学内燃 机相关专业,又做了多年国际贸 易。在公司创业时期,是如何平 衡"市场开发"与"科技创新"的?

陈光亮:企业初创期产品 主要面向国际市场, 因此企业 从成立之初就通过了质量体系 等一系列认证; 而随着国际市 场对产品的质量和技术提出了 更高要求,企业就在质量认证 的基础上,加大了在技术研发 方面的投入。目前,公司承担 国家级项目4项,省部级项目40 余项,5项产品经省部级鉴定 达到国际先进水平。

技术研发和市场开拓的促 进是相互的,企业开拓了解市场 需求,进而对产品进行研发和升 级;同时通过技术研发,又进一 步提升了产品的市场占有率。

经济导报记者:作为一家 民营企业, 走向科技创新之路 并不容易, 尤其是科技人才严 重缺乏,公司最初是如何巧借 外力满足企业研发需求的?后 来又是凭借什么引进人才的?

陈光亮: 首先是产学研合 作,以客户需求和前沿技术驱 动创新,我们先后与清华大 学、山东大学、天津大学、中 国发动机研究所、菲律宾理工 大学、俄罗斯电力能源公司等

国内外知名科研院所和企业展 开技术资源合作。

然后是引进优秀的人才并 进行培养,目前公司的技术中 心主任,从公司成立时就进入 公司, 与公司共同成长, 现在 是行业内对发电机组研究方面 的专家。

经济导报记者:对于创 新,单靠外部助力是远远不够 的。公司是如何确立引进、留 住、培养人才的长效机制的?

陈光亮:我们设立了对于 优秀研发成果的奖励资金,公 司面向全体员工,积极推进开 展全员创新,鼓励全体干部员 工积极参与。先后设立了全员 创新成果奖、科技创新成果 奖、小技改小发明奖、专利奖 等, 充分激发全员创新热情。 2021年,公司内部获得各项创 新奖励的员工共计68人。

在这种激励下,我们很多 创新成果都是普通员工在自己 岗位上实现的。比如有一位下 料班的员工袁帅帅,通过制作 钢板吊装专用设备,提高效率 50%以上,采购部员工张海 波,提议改变CKD发货包装, 仅此一项每年为公司节省发货 费用20万元以上。

此外,我们还推行股权激 励,核心员工和优秀员工通过股 份授予的方式,与公司发展共进 退,增强了员工的核心凝聚力。

经济导报记者: 公司创新 氛围十分浓厚, 但科技创新的 成果未必完全以市场为导向。 请问公司将科技创新作为发展 原动力时, 又是如何把握市场 方向的?

陈光亮:科技创新分为两 类,一类是由市场驱动的创 新,我们的产品部分属于定制 型产品,比如客户提出了新产 品研发要求,我们针对客户的 要求进行研发,并且研发成功 后再推向市场,这类是完全面

向市场的。 另一类是针对我们企业的 研发方向和对于市场的判断,进 行的前瞻性研发,这种研发一是 基于企业的研发实力和研发基 础,另一方面就是针对市场需求 的判断。中小企业的试错成本有 限,因此研发一定是经过充分的 论证和市场调研的。

经济导报记者:对于科技 创新, 您能否给制造业中小企 业一些建议?科技创新与市场 开拓如何避免"顾此失彼"?

陈光亮: 就我们企业自己 的经验来讲,科技创新与市场 开拓是互相促进的, 科技创新 一定不是凭空产生的,不是市 场上什么热门就去做什么,一 定是基于企业的研发基础和市 场方向相结合。另外一个方 面,要多去了解市场,从客户 那里反馈过来的信息是市场最 真实的反馈。

还有就是像刚才说的,我 们很多的创新都是员工在自己 岗位上实现的, 其中, 研发部 门的员工可以出创新成果,开 拓市场的员工也能在自己岗位 上做出提效降本的创新。

做到了这几点, 我觉得也 就最大限度避免了"顾此失 彼"。

实现跨越式发展 基础要打得好

◆导报记者 杜杨

创业初期就找准了在国际市场需求量 大、利润率高的产品,可以说,山东赛马力 的开局很不错。

做大做强的外贸企业很多,但山东赛 马力并没有拘泥于市场和利润,而是审时 度势,从市场驱动的贸易型企业,转型为创 新驱动的制造业企业,并且还成长为瞪羚 企业、实现了跨越式发展,不得不说,企业 的基础打得很好。

创业初期,企业首先以市场为驱动,技 术升级放在次要位置,这本无可厚非。但山 东赛马力的核心团队中仍有一位专门的技 术管理人员,专门管理当时要求并不高的

随着市场的成熟,低技术含量的路 径越来越难走,企业面临转型压力。山 东赛马力同样也面临订单流失、利润 下滑等挑战,国际客户越来越挑剔,国 内同行还在纷纷入局……或许就是核 心团队的构成,使得企业具有高人一 筹的战略眼光:山东赛马力并没有执 着于以价格换市场,而是坚决实施技 术升级,向着创新驱动的制造业企业转

良好的基础不仅让企业有着更好的战 略眼光,在转型中也显得游刃有余。在面对 市场开拓与技术升级的取舍时,山东赛马 力总结出一套与自身发展相匹配的方法论: 研发一定要基于企业的基础,而不能市场需 要什么就盲目上马项目;反过来,从客户那 里反馈过来的信息,也为企业研发提供了方 向,最终形成科技创新与市场开拓互相促进 的发展格局。

正是有了这样的基础,山东赛马力在 短短数年的时间内,迅速成长为"瞪羚"企 业等。